



Každý pes by měl umět chodit na vodítku a je velmi smutné, že celá řada psů, a to i psů loveckých, tento základní cvik nezvládá. Při správném provedení cviku jde pes u nohy svého vůdce s hlavou zhruba v úrovni vůdcova kolene. Vodítko je prověšené, pes netáhne dopředu, nevybočuje do strany, ani se neopozduje a k tomu, aby sledoval pohyb vůdce, nepotřebuje žádné povely. Pravdou je, že než se pes tohle naučí, může uběhnout docela dlouhá doba. Rozumný vůdce s cvikem opatrně začíná už u malého štěněte, a to zhruba od sedmi až osmi týdnů jeho věku.

Napřed si malé štěně musí zvyknout na to, že bude něco mít na krku. Odborně se tomu říká navykání na obojek a později na vodítko. Začíná se s koženým filcem vložným obojkem. Dáváme pozor, aby štěně neškrtl a nebyl pro ně příliš těžký. Štěně chválíme a opatrně mu obojek nasazujeme na krk. Ze začátku na malou chvíli, postupně dobu, po kterou štěně běhá s obojkem, prodlužujeme. Když si štěně zvykne na obojek, připevníme k němu krátké vodítko. Celá řada štěňat si v tomto okamžiku sedá, odmítá se pohybovat a je viditelně z tak nečekaného omezení nešťastná. Opět je třeba štěně chválit a lákat jej např. na pamlsk. Úspěch se brzy dostaví a štěně klidně běhá a vodítko připnuté k obojku táhne za sebou.

V tomto okamžiku může začít samotný nácvik disciplíny. Vhodné je nejdříve pracovat se psem doma v bytě, na zahradě nebo na dvorku, tedy tam, kde není mnoho rušivých vlivů. Ono je to stejné jako se učit anglická slovíčka na hřišti, kde kamarádi běhají s míčem, nebo doma, kde je klid a nikdo nás nevyrušuje. Vůdce nasadí štěněti obojek, připevní vodítko a pak se pomalu rozejde. Pokud štěně zůstane sedět a vodítko se napne, je třeba jej lehce popotáhnout a opět lákat na pamlsk. V žádném případě nesmí vůdce násilím psa táhnout. Zradil by ho. Hodně štěňat se naopak rychle rozeběhne dopředu. V takovém případě je třeba dát povel „k noze“, vodítkem lehce šknout a přinutit tak psa, aby šel u naší nohy. V okamžiku, kdy jde tam, kde chceme, je na místě opět pochvala. Někteří psi mají snahu hodně vybočovat do strany. Pak je rozumné opět dát povel „k noze“, psa srovnat, a pokud jde správně, hodně jej pochválit.

Napřed učíme štěně chodit přímo a teprve, když tento pohyb na vodítku zvládá, pomalu přidáváme změnu směru. Rozumné je, vždy než zatočíme, psa na změnu upozornit např. plácnutím rukou na stehno a povel k noze. Při nácviku změny směru se postupuje stejně, jako při základním nácviku. Pokud pes táhne, trháme lehce vodítkem a vrátíme ho k noze, pokud couvá nebo odmítá jít, lehce jej popotáhneme, lákáme na pamlsk a za



požadovaný výkon samozřejmě hodně chválíme. Pokud pes cvik zvládne, bude se držet u naší nohy bez povelu a půjdeme-li např. lesem, zvládne všechny překážky od padlých kmenů až po hustou tyčkovinu mladých stromů a vodítko při tom vůbec nenapne.



I malý vůdce by měl vědět, že při nácviku chůze na vodítku platí několik základních pravidel. Pes chodí u levé nohy svého vůdce. Vodítkem psa nikdy netrestáme, s vodítkem nenecháváme psa si hrát nebo je kousat, nepoužíváme obojky a vodítka, která jsou pro psa příliš těžká nebo jej mohou nějakým způsobem poranit a odradit. Nepoužíváme tak zvané flexibilní neboli samonavíjecí vodítko. Na něm se pes nikdy nenaučí na vodítko správně chodit. Neví totiž, kdy má jít u nohy a kdy může na dlouhém vodítku běhat před svým pánem.

Vodění psa na vodítku nebo, jak říká zkušební řád, na řemeni se zdá být snadnou věcí. Špatným postupem ale je možné hodně pokazit. Hlavně musíme myslet na to, že být uvázaný na řemeni znamená z pohledu psa ztrátu svobody. A o tu dvou i čtyřnohí tvorové velmi bojují. Musíme tedy postupovat tak, aby pes v okamžiku, kdy uvidí v ruce svého vůdce vodítko, neměl pocit, že příjemné věci končí a začínají jen záležitosti nemilé. Psovi musíme dát možnost se dostatečně proběhnout a musíme tedy pravidelně střídát chůzi na vodítku s volným pohybem. Pes se nám odvděčí tím, že uvidí-li v naší ruce vodítko, bude se těšit, že se jde ven, do revíru nebo aspoň na procházku, a že tedy bude nějaká zábava.

Vladimíra TICHÁ, ilustrace Josef Pospíchal